
          
 
 
 

 

  گيريگيري  فيزيك و اندازهفيزيك و اندازه  ::  مبحثمبحث            
 

  

  
  

  

 
 

  ::هاها  معرفي نشانهمعرفي نشانه
  ::هر سوال استهر سوال است  آماريآماري  گر اطلاعاتگر اطلاعاتاست كه بياناست كه بيانشدهشده  استفادهاستفادهبه شرح زير به شرح زير   هاييهاييدر شناسنامه هر سوال نشانهدر شناسنامه هر سوال نشانه

  

  ..باشدباشدميمي  شركت كننده در آزمونشركت كننده در آزمون    آموزانآموزان  دانشدانش  ، از كل، از كلسوالسوال    بهبه  مراجعينمراجعين  تعداد تعداد   به معنايبه معناي
  

  

  ..اندانددادهداده  پاسخ صحيح پاسخ صحيح   باشد كه به اين سوالباشد كه به اين سوالكنندگان ميكنندگان ميي از شركتي از شركتبه معناي درصدبه معناي درصد
  

 
  ..باشدباشد  ميميبه معناي تاريخ برگزاري آزمون به معناي تاريخ برگزاري آزمون 

  

  

  ..باشدباشد  ميميكنندگان در آن آزمون كنندگان در آن آزمون   ه معناي جمعيت شركته معناي جمعيت شركتبب
  

  

  
جدول تعداد سؤالات هر جدول تعداد سؤالات هر   ايناين  دردر  ..تهيه شده استتهيه شده استمانند نمودار بالا مانند نمودار بالا ها ها بندي سوالبندي سوالسطحسطح  جدول و نمودارجدول و نمودار  ،،كتابكتاببراي هر مبحث براي هر مبحث 

  ..هاي مراجعه ابتدايي و انتهايي هر سطح مشخص شده استهاي مراجعه ابتدايي و انتهايي هر سطح مشخص شده است  ي سؤالات و درصدي سؤالات و درصد  شمارهشماره  ،،))نسبتاً دشوار، دشوار، دشوارترنسبتاً دشوار، دشوار، دشوارتر((سطح سطح 
منطقي منطقي     بديهي است كه اين نمودار بايد شيببديهي است كه اين نمودار بايد شيب. . استاست  ها تنظيم شدهها تنظيم شدهي سوالي سوال  نمودار براساس درصد مراجعه به سوال و شمارهنمودار براساس درصد مراجعه به سوال و شماره

  ..ودودشش  تر ميتر مي  رويم درصد مراجعه در سطح دشوارتر كمرويم درصد مراجعه در سطح دشوارتر كم  داشته باشد و هرچه رو به پايان ميداشته باشد و هرچه رو به پايان مي

هاسطح سوال   نسبتاً دشوار: سطح اول دشوار: سطح دوم   دشوارتر: سطح سوم   
1- 23 شماره سوال  49 -24  72 -50  

 درصد مراجعه 42 -66  25 -39  6 -24  

 

 شماره سوال

جعه
مرا

صد 
در

  
  

 



 

 سطحي هاي سه  مجموعه كتاب دهم تجربي)1(فيزيك گيري فيزيك و اندازهـ  1 فصل

8 

ر دشوانسبتاً  هاي سؤال
  

 

  .سوال پاسخ دهند 3سوال به  10از هر  5500تا  5000آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش
  .دهندسوال پاسخ ) 5يا (4سوال به  10از هر  6250تا  5500آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش
  .سوال پاسخ دهند 6سوال به بيش از 10به بالا از هر   6250آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش

 

47صورت  طول جسمي را با يك متر مدرج به - 1 3 0 5/ cm / cm  صورت  به) ديجيتال(و با يك متر رقمي
47 4 0 1/ cm / cm گيري متر رقمي است؟ متر مدرج چند برابر دقت اندازهگيري  دقت اندازه. كنيم گيري مي اندازه  

  
  

1 (1  2 (0 1/  3 (10  4 (5  
در . قسمتي از اين مسأله در زير نوشته شده است. كند اي را مطرح مي فيزيك، مسألهمعلمي براي تشريح قانوني در  - 2

تري در محاسبات و رسيدن معلم به هدف آموزشي خود  زير، تأثير كم) هاي گزينه(يك از فرضيات  نظر گرفتن كدام
  دارد؟

شود و پس از مدتي به سطح زمين  ها مينظر شده است، از بالاي يك تپه بر روي سطح تپه ر اي كه از ابعاد آن صرف گلوله«
  ».)انرژي پايسته است(قدر است؟  سرعت جسم در سطح زمين چه. رسد مي

  
  

  وجود اصطكاك در طي مسير )2  وجود مقاومت هوا در طي مسير )1
  چرخش گلوله) 4  هاي مسير حركت گلوله روي تپه پستي و بلندي )3

  ؟باشد نميها يكسان  هاي زير، يكاي فرعي كميت يك از گزينه در كدام - 3
  

  
  گشتاور -انرژي ) 4  گشتاور –كار ) 3  فشار –نيرو ) 2  تندي –سرعت ) 1

4اگر هر مثقال معادل با  - 4 9نخود باشد،  24گرم و نيز معادل  /86   گرم چند نخود است؟ /72

  

  

1 (48  2 (12  3 (72  4 (8  

  هاي زير صحيح است؟ چه تعداد از گزاره - 5
اي از جنس  ي ميان دو خط نازك حك شده در نزديكي دو سر ميله فاصلهبنابر آخرين توافق جهاني، يك متر برابر است با ) الف

  .ي سلسيوس قرار دارد ايريديوم وقتي ميله در دماي صفر درجه –پلاتين
  .ايريديوم تعريف شده است –اي فلزي از جنس آلياژ پلاتين  صورت جرم استوانه استاندارد يك كيلوگرم به )ب
  .هاي اتمي تعريف شده است دقت بسيار زياد ساعتاستاندارد كنوني زمان براساس  )پ

  
  

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

26000    5/9/95    %19    %66    

18800    23/7/95    %33    %64    

25000    7/8/95    %35    %63    

18800    23/7/95    %56    %62    

18800    23/7/95    %42    %60    
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 گيري فيزيك و اندازهـ  1فصل سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهم تجربي)1(فيزيك 5465: كد كتاب

ي  ذره 13000ازاي هر تنفس،  طور متوسط به اگر به. بار در دقيقه است 16طور متوسط  هاي انسان به تعداد تنفس - 6

قدر  شود، چه ي انسان مي ي بزرگي تعداد ذرات معلقي كه در يك سال وارد ريه ي انسان شود، مرتبه معلق وارد ريه

  است؟

  
  

1 (1010  2 (1110  3 (1210  4 (1310     

  باشند؟ كميت اصلي ميهاي زير،  چه تعداد از كميت - 7

  شدت تابش –اختلاف پتانسيل  –مقدار ماده  –گرما  –زمان  –وزن  –طول 

  
  

1( 6  2( 5  3( 4  4 (3  
  ؟اند ترتيب از راست به چپ كدام در جدول زير، به bو  a، مقادير SIبا توجه به پيشوندهاي يكاهاي  - 8

b ng  a kg  51 2 10/ g  ي كاغذ جرم يك گيره   

  
  

1( 41 2 10/  81و 2 10/   2( 410  810و  

3( 21 2 10/   131و 2 10/   4 (111 2 10/   131و 2 10/   

2صورت  گيري شده است، به بندي شده اندازه اي درجه طول يك جسم كه توسط وسيله - 9 005 0 005/ mm / mm 

يك  متر اندازه بگيريم، كدام ميلي 1بندي شده با دقت  اي درجه اگر طول اين جسم را توسط وسيله. گزارش شده است

 دهد؟ متر، به درستي نشان مي گيري را بر حسب سانتي هاي زير، مقدار گزارش شده توسط اين اندازه از گزينه

  
  

1 (2 0 0 05/ /  2( 2 0 5/   3( 0 2 0 05/ /  4(0 20 0 05/ /  

0دقت ريزسنج (دهد؟  متر نشان مي ريزسنج شكل زير، چه عددي را بر حسب ميلي - 10 01/ mm باشد مي(.  

  

1 (3 590 0 005/ /  

2 (3 09 0 05/ /  

3 (3 090 0 005/ /  

4 (3 59 0 05/ /  

26000    5/9/95    %36    %59    

18800    23/7/95    %24    %58    

18800    23/7/95    %44    %55    

28000    21/8/95    %24    %55    

28000    21/8/95    %23    %55    
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 سطحي هاي سه  كتابمجموعه   دهم تجربي)1(فيزيك گيريفيزيك و اندازهـ  1 فصل

ي بنزين توسط خودروهاي سواري در شهر تهران چند  ي بزرگي متوسط مصرف روزانه مرتبهبا استفاده از اطلاعات زير،  - 11
  ليتر است؟

  .ميليون دستگاه است 4تعداد خودروهاي سواري شهر تهران، تقريباً * 
  .هزار كيلومتر در سال است 10طور متوسط  مسافت پيموده شده توسط هر خودرو، به* 
  .باشد ليتر در هر صد كيلومتر مي 13متوسط مصرف بنزين هر خودروي سواري، * 

  
  

1 (510  2 (710  3 (910  4 (1110   

  معادل كدام گزينه است؟» ميكرون«يك  - 12
  

  

  .است SIبرابر واحد هر كميت فيزيكي در  610پيشوندي معادل ) 1
  .است SIبرابر واحد طول در  610معادل ) 2
  .است SIبرابر واحد جرم در  610پيشوندي معادل ) 3
  .است SIبرابر واحد زمان در  610پيشوندي معادل ) 4

متر باشد،  چنانچه هر دور گردش معادل يك ميلي. قسمت مساوي تقسيم شده است 50سنج به دور كلاهك يك ريز - 13
  متر است؟ دقت اين ريزسنج چند ميلي

  
  

1( 0 01/  2( 0 02/  3( 0 1/  4 (0 2/   
اگر آن را خالي كرده، . شود گرم مي 280كنيم، جرم كل  اگر آن را پر از آب . گرم است 80اي  جرم يك بطري شيشه - 14

3چگالي مايع ناشناس چند . شود گرم مي 430از مايعي ناشناس پر كنيم، جرم كل 
g

cm
چگالي آب (است؟  

31 g

cm
  .)است 

  
  

1 (1 75/  2 (2 75/  3 (1 25/  4 (2 25/  
4كشي طول جسمي را  با خط - 15 27 0 05( / / )cm گيري اين  گيري و خطاي اندازه دقت اندازه. ايم گيري كرده اندازه

  ترتيب از راست به چپ، برابر كدام گزينه است؟ كش به خط
  

  
1 (0 01/ cm  0و 005/ cm  2 (1cm  0و 05/ cm  
3 (1cm  0و 5/ cm    4 (1mm  0و 5/ mm  

كار رفته  ها به تري نسبت به ساير گزينه ، تعداد يكاي اصلي كمSIيك از مفاهيم فيزيكي زير در  در تعريف يكاي كدام - 16
  است؟

 

  گشتاور) 4  شتاب متوسط )3  انرژي )2  نيرو )1

26000    5/9/95    %14    %55    

18800    23/7/95    %20    %52    

25000    7/8/95    %28    %51    

26000    5/9/95    %38    %50    

25000    7/8/95    %25    %50    

18800    23/7/95    %19    %49    
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 گيري فيزيك و اندازهـ  1فصل سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهم تجربي)1(فيزيك 5465: كد كتاب

  مترمربع است؟ هكتومترمربع معادل چند ميلي 215 - 17
  

  

1( 12215 10  2( 10215 10  3( 8215 10  4 (6215 10  

  نانومتر، چند پيكومتر است؟ 30ميكرومتر و  20مجموع  - 18
  

  

1 (72 003 10/   2( 35 10   3( 32 003 10/   4( 75 10  

قطر واقعي اين سلول . است 8cmبرابر با  810نمايي  شكل در يك تصوير ميكروسكوپي با بزرگ قطر يك سلول كروي - 19

  ؟نيستبرابر با كدام گزينه 

  
  

1 (1180 10 m  2 (48 10 fm  3 (0 8/ nm  4( 70 8 10/ cm   

322چگالي فلزي برابر با  - 20 5 g
/

cm
 جرم دارد؟ kgاز اين فلز چند  31dm. باشد مي 

  
  

1 (0 225/  2 (2 25/  3 (22 5/  4 (225   

0جرم جسمي  - 21 00032/ Mg ي زير  نوشتن اين اندازه برحسب يكاي ديگر، در كدام گزينه. گيري شده است اندازه
 درست است؟

  
  

1 (1432 10 pg  2 (20 32 10/ hg  3 (100 032 10/ g   4 (83 2 10/ Gg  
  است؟ نادرستهاي زير  از گزينه يك كدام - 22

  
  

1( 41300 130 10mA A    2( 21 2 11 20 9 10 9000 10/ Gm nm    
3( 0 0003 3/ MW daW  4 (3 5 30 017 170 10/ hm dm   

متر باشد  تواند طول جسمي برحسب سانتي هاي زير مي يك از گزينه كدام. متر مدرج شده است ميليكشي برحسب  خط - 23
  گيري شده است؟ كش اندازه كه توسط اين خط

  
  

1( 7 87 0 01/ /  2( 3 2 0 05/ /  3( 3 02 0 05/ /  4( 6 2 0 01/ /  
  

 

18800    23/7/95    %30    %48    

28000    21/8/95    %24    %46    

32000    19/9/95    %19    %45    

32000    19/9/95    %24    %42    

18800    23/7/95    %23    %42    

25000    7/8/95    %22    %42    

18800    23/7/95    %15    %41    
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 سطحي هاي سه  مجموعه كتاب  دهم تجربي)1(فيزيك گيري فيزيك و اندازهـ  1 فصل

دشوار هاي سؤال
  

  
  .سوال پاسخ دهند 2سوال به  10از هر  5500تا  5000آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش

  .سوال پاسخ دهند) 4يا (3سوال به  10از هر  6250تا  5500آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش
  .سوال پاسخ دهند 5سوال به بيش از 10به بالا از هر   6250آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش

  الزاويه برابر با كدام گزينه است؟ از مثلث قائم ABدر شكل زير، طول وتر  - 24
  

1( 1 3/ mm  
2( 13cm  
3( 13000 m  
4 (0 13/ da m  

 ترتيب از راست به چپ كدام است؟ هاي توان و فشار به فرعي كميت يكاي - 25
  

  

1( 
3

2
m

kg
s

 ،2
m

kg
s

    2( 
2

3
m

kg
s

 ،2
kg

m.s
    

3( 
3

2
m

kg
s

 ،2
kg

m.s
    4 (

2
3

m
kg

s
 ،2

m
kg

s
  

2ذرع، يك اينچ معادل  6000متر، يك فرسنگ معادل  سانتي 104در صورتي كه يك ذرع معادل  - 26 54/ cm  و يك
  اينچ باشد، چند مورد از موارد زير صحيح است؟ 12فوت برابر با 

  .تر است فوت از يك فرسنگ كم 2000) ب  .تر است ذرع كم اينچ از نيم 18) الف
  .متر است ميلي 127اينچ معادل  5) ت  .كيلومتر است 75فرسنگ تقريباً  12) پ

  
  

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  
0دقت ريزسنج (   دهد، كدام است؟ متر نشان مي عددي كه ريزسنج زير برحسب ميلي - 27   .)متر است ميلي /01

 .)گذاري شده است علامت 50پيچ ريزسنج از صفر تا (
  

  
1 (2 461 0 005/ /   2 (2 961 0 005/ / 

3 (2 46 0 01/ /   4 (2 96 0 01/ /  

38فلزي با چگالي  - 28 g

cm
32طور كامل در ظرف پر از مايعي با چگالي  را به آرامي و به  g

cm
 200بريم و مقدار  فرو مي 

    ؟جرم فلز چند گرم است. ريزد گرم از مايع درون ظرف بيرون مي
  

  
1 (800  2 (200  3 (5000  4( 1000  

25000    7/8/95    %25    %39    

18800    23/7/95    %23    %39    

28000    21/8/95    %10    %39    

18800    23/7/95    %10    %38    

28000    21/8/95    %28    %37    
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 گيري فيزيك و اندازهـ  1فصل سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهم تجربي)1(فيزيك 5465: كد كتاب

5cm ×610مستطيلي  ابعاد مكعب - 29 m  ×3dm مستطيل چند ليتر است؟ حجم اين مكعب. است  
  

  
1( 1 5/  2( 0 15/  3( 15 4 (150  

A ،5چگالي جسم  - 30
4

 10، يك كيلوگرم جرم داشته باشد، جرم Aاگر هر ليتر از مايع . است Bبرابر چگالي جسم  
  چند كيلوگرم است؟ Bليتر از مايع 

  
  

1 (10  2 (12 5/  3 (8  4 (6 25/  
مترمكعب جاي داد كدام است؟  ميلي 96توان در مكعبي به حجم  هايي را كه مي ي بزرگي تعداد اتم تخمين مرتبه - 31

31حجم يك اتم ( 35 2 10/ m است(.  
  

  

1 (2010  2 (2310  3 (2610  4 (2910  
 ؟نيستحاصل كدام عبارت زير در فيزيك هرگز قابل محاسبه  - 32

  
  

1 (4 2m
( ) (s)

s
  2 (4 3km

( ) (s)
h

  3 (2 2(atm) (Pa)  4 (36 2(cm ) (cm)  

H)2دانيم كه هر مولكول آب  مي - 33 O) اكسيژن  از يك اتم(O)  اتم هيدروژن  2و(H) ضمناً . تشكيل شده است

236گرم آب، تقريباً داراي  18اند كه هر  دانشمندان نشان داده 022 10/  در اين صورت در كدام . مولكول آب است
درستي  كيلوگرم به 30اله به جرم س 10هاي موجود در بدن يك كودك  ي بزرگي تعداد الكترون گزينه تخمين مرتبه

هاي اتم اكسيژن و اتم هيدروژن را  فرض كنيد تمام جرم كودك از آب تشكيل شده و تعداد الكترون(آورده شده است؟ 
 .)در نظر بگيريد 1و  8ترتيب  به

  
  

1 (2610    2 (2710    

3 (2810    4 (2910   

كنيم و در  طور كامل پر مي مرتبه ظرف را با دو نوع روغن متفاوت به 2. در اختيار داريم 250gظرفي توخالي به جرم  - 34
شده در  نسبت چگالي روغن استفاده . رسد مي 430gو  350gترتيب به  اين دو حالت جرم ظرف و روغن داخل آن به

  كدام است؟حالت دوم به چگالي روغن استفاده شده در حالت اول، 
  

  

1 (43
35

  2 (35
43

  3 (5
9

  4 (9
5

  

18800    23/7/95    %19    %35    

25000    7/8/95    %17    %35    

26000    5/9/95    %16    %35    

25000    7/8/95    %10    %35    

32000    19/9/95    %15    %33    

28000    21/8/95    %20    %32    
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   »3« ي گزينه - 1

ي  گيـري برابـر بـا كمينـه     گيري مـدرج، دقـت انـدازه    در وسايل اندازه

بـا  . گيري آن اسـت  بندي آن ابزار و معمولاً دو برابر خطاي اندازه درجه

/در عدد  3كه رقم  توجه به اين cm / cm47 3 0 به عنـوان   5

گيـري ايـن    باشد، بنـابراين دقـت انـدازه    گيري مي رقم غيرقطعي اندازه

  .خواهد بود cm1وسيله برابر با 

گيري برابر بـا يـك    دقت اندازه) ديجيتال(گيري رقمي  در وسايل اندازه

خوانـد و برابـر خطـاي     واحد از آخـرين رقمـي اسـت كـه وسـيله مـي      

ــدازه ــري و ان ــت گي ــيله اس ــدازه  . س ــت ان ــابراين دق ــدد   بن ــري ع گي

/ cm / cm47 4 0 /برابر بـا   1 cm0 در نتيجـه  . خواهـد بـود   1

  :داريم

cm

/ cm
 

1 100 1  

باشد، آن تر  گيري كم دقت كنيد هرچه مقياس دقت يك اندازه

تر از  بنابراين در اين سؤال، متر رقمي دقيق. تر است گيري دقيق اندازه

  .متر مدرج است

----------------------------------------------  

   »4«ي  گزينه - 2

توانـد در محاسـبات    مـي » 3«تا » 1«هاي  وجود يا عدم وجود موارد گزينه
اين مسأله كـه گلولـه ابعـادي     تأثير زيادي داشته باشد اما با توجه به بيان

  .ندارد، چرخش گلوله تأثير زيادي در محاسبات ندارد
تر ناديـده   ي فيزيكي اثرهاي جزئي سازي يك پديده فراموش نكنيم در مدل

  .كننده بايد توجه داشته باشيم شود و به اثرهاي مهم و تعيين گرفته مي

----------------------------------------------  

   »2« ي نهگزي - 3

  :پردازيم ها مي تك گزينه به بررسي تك

mيكاي فرعي سرعت و تندي : »1«ي  گزينه

s
  .باشد مي 

ــرو، : »2«ي  گزينــه mيكــاي فرعــي ني
kg

s2  و يكــاي فرعــي فشــار

kg

m.s2 باشند نميباشد، پس يكسان  مي.  

m
F ma N kg

s
m

kg
F kgsP Pa
A m m.s

  

   

2

2
2 2

  

mيكاي فرعي كار و گشتاور : »3«ي  گزينه
kg

s

2
  .باشد مي 2

m m
W Fd kg m kg

s s
   

2
2   كار:2

m m
T Fd kg m kg

s s
   

2
2   گشتاور: 2

mيكاي فرعي انرژي : »4«ي  گزينه
kg

s

2
و يكاي فرعي گشتاور نيز  2

m
kg

s

2
  .باشد مي 2

m m
U mgh J kg( )m J kg

s s
    

2
2 2  

F d mad  :گشتاور  

m m
kg m kg

s s
   

2
2   يكاي گشتاور  2

---------------------------------------------- 

   »1« ي گزينه - 4

  :اي داريم با استفاده از روش تبديل زنجيره

,
/ g

 1 14 86  

/نخود  g
/ g

   9 72 484   تعداد نخودها 86

----------------------------------------------  

   »2« ي گزينه - 5

بنابر آخرين توافق جهاني يك متر برابر مسافتي است كه نور در مدت 

1زمان 
در نتيجه مورد . كند ثانيه در خلأ طي مي 299792458

  .باشد صحيح نمي) الف(

---------------------------------------------- 

   »1« ي گزينه - 6


x

/   116 1 6   آهنگ تعداد تنفس انسان 10

x  آهنگ تعداد تنفس انسان ي بزرگي تخمين مرتبه 1 5   

 گيريفيزيك و اندازهپاسخ 

 دقيقه دقيقه

 تنفس تنفس

 مثقال 1

 مثقال 1 نخود 24

 نخود 24 مثقال1

1 

 گيري متر مدرجدقت اندازه

 گيري متر رقمي دقت اندازه
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~  11 10 10  

  ازاي يك تنفس تعداد ذرات معلق به

  
x

x
/

    1 5413000 1 3 10  

  ازاي يك تنفس ي بزرگي تعداد ذرات معلق به تخمين مرتبه  

~  4 41 10 10  

x 1 روز   5
x
/  23 65 روز 10   يك سال365

روز  2 210 10 10 ي بزرگي روزهاي يك سال تخمين مرتبه  
x 1 ساعت  5

x

/  12 4 ساعت 10   يك روز 24

ساعت  1 110 10 10هاي يك روز ي بزرگي ساعت تخمين مرتبه  


x

x

/
   5 1016 0 دقيقه 10   يك ساعت 60

دقيقه  1 1 210 10 10 هاي يك ساعت ي بزرگي دقيقه تخمين مرتبه  

  ي بزرگي تعداد ذرات معلق در طول يك سال  تخمين مرتبه

~ذره در سال      4 2 1 2 1010 10 10 10 10 10  

---------------------------------------------- 

   »4«ي  گزينه - 7

مقدار ماده، جريان هاي اصلي شامل طول، جرم، زمان، دما،  كميت
هاي طول،  باشند كه از اين تعداد، كميت الكتريكي و شدت روشنايي مي

كميت  3اند، پس  زمان و مقدار ماده در عبارت صورت سؤال بيان شده
  .اصلي در عبارت صورت سؤال وجود دارد

---------------------------------------------- 

   »1« ي گزينه - 8

  :داريم kgبه  gبراي تبديل 

/ g ( / g)( )( )

( / g

    

  

5 5

5

1 2 10 1 2 10 1 1

1 2 10 g
)(

g





610
1

kg
)( )

g

/ kg

/ g / kg a







  

     

3

5 9

5 4

10
1

1 2 10 10
1 2 10 1 2 10

  

  :داريم ngبه  gبه همين ترتيب براي تبديل 

/ g ( / g)( )( )

( / g

    

  

5 5

5

1 2 10 1 2 10 1 1

1 2 10 g
)(

g





610
1

ng
)( )

g

/ ng

/ g / ng b

  

     

9

5 3

5 8

10
1

1 2 10 10
1 2 10 1 2 10

  

   »4«ي گزينه - 9

1گيـري برابـر بـا     در حالت اول، دقت انـدازه 
متـر اسـت و    ميلـي  100

داراي سـه رقـم اعشـار    متـر   ميليبنابراين عدد گزارش شده بر حسب 
  .باشد مي

را حذف كـرد و   توان آن دقت كنيد اگر رقم سمت راست صفر بود، نمي
  .گيري را به درستي نشان دهد بايد حتماً آورده شود تا دقت اندازه

متـر اسـت و بنـابراين     ميلي 1گيري برابر با  در حالت دوم، دقت اندازه
متر داراي يك رقم اعشار باشد و  عدد گزارش شده بايد بر حسب ميلي

گيري  اما در صورت سؤال اندازه. شود گزارش مي mm/02صورت  به
كـه هـر    متر خواسته شـده اسـت و بـا توجـه بـه ايـن       بر حسب سانتي

 /10متر برابر با  و در نتيجه هر ميلي(متر  ميلي 10متر برابر با  سانتي
  :  توان نوشت است، مي) متر سانتي

/ mm / mm / cm / cm 2 0 0 5 0 20 0 05  
ي مهم در تبديل واحدها اين است كه تعداد ارقام بـا معنـي يـك     نكته

  .عدد نبايد تغيير كند
---------------------------------------------- 

   »3« ي گزينه -10

  :دهد برابر است با عددي كه ريزسنج نشان مي
mm / / mm  3 9 0 01 3 09  

/دهد  عددي كه ريزسنج نشان مي mm3 باشد اما براي  مي 09
گيري  بايست در اندازه گيري يك رقم غيرقطعي نيز مي گزارش اندازه
  :باشد صورت زير مي گيري به پس گزارش اندازه. لحاظ كنيم

/ mm / mm 3 090 0 005  
---------------------------------------------- 

   »2« ي گزينه -11

  ي بنزين توسط خودروهاي سواري در تهران روزانهمصرف متوسط 
km

) ( ) )دستگاه10000  64 10  

L
( ) ( )

km
 

13 1
100 365  

/
( ) ( ) ( ) ( )

/


    



16 4
2 2

1 3 10 14 10 10
10 3 65 10

  

L
~ ( ) ( ) ( )   

16 4 7
2 2

10 110 10 10
10 10

  

---------------------------------------------- 

   »2« ي گزينه -12

)معـادل يـك ميكرومتـر    » ميكرون«يك  m)1      اسـت كـه برابـر بـا

m610 است.  
 

   

 سال

 سال

 روز

 روز

mm cm 11 10

 تنفس
 دقيقه

 ذره
 تنفس

 ذره
 تنفس

 ذره
 تنفس
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   »2«ي  گزينه -13

قسمت مساوي تقسيم شده است و از  50چون دور كلاهك ريزسنج به 
 50باشد، پس يك قسمت از آن  مي mm1طرفي هر دور كامل معادل 

  :باشد برابر است با قسمت كه معادل دقت ريزسنج مي

mm / mm  
1 1 0   دقت ريزسنج 0250

/پس دقت ريزسنج  mm0   .باشد مي 02
----------------------------------------------  

   »1« ي گزينه -14

در دو آزمايش ظرف يكسان است و اين بدان معني است كه حجم دو 
را  و  mي بـين   مايع با هم برابر است و لذا كافي است كـه رابطـه  

را در دو حالـت   mدر ابتـدا  . براي حجم يكسان از دو ماده بنويسـيم 
  .يابيم مي

  m g  1 280 80   جرم خالص آب: 200
  m g  2 430 80   جرم خالص مايع: 350

m V

m V

   


   

1 1 1
2 2 2

  

Vكه  از تقسيم دو رابطه بر هم و با توجه به اين V1   :است، داريم 2
g

m g ,
cm

m g , ?

m

m

g
/

cm

  

  


 


   


1 1 3

2 2

200 1
1 1

3502 2

2 32
200 1 1 75350

  

---------------------------------------------- 

   »4« ي گزينه -15

يا دو برابر خطاي (گيري برابر واحد رقم يكي مانده به آخر  دقت اندازه
گيري برابر عبارتي است كه با عدد مورد  اندازهو خطاي ) گيري اندازه

  .شود نظر جمع يا از آن كم مي
cm

mm


1 110  

/ cm / cm

mm
/ cm / mm

cm

mm
/ cm / mm mm

cm




     

     


4 27 0 05
100 05 0 51

100 1 0 1 10 11

  

---------------------------------------------- 

   »3«ي  گزينه -16

ي سه يكاي اصلي جرم، طول و زمان تعريف  وسيله نيرو به: »1«ي  گزينه

m:                       شود مي kg.m
F ma [F] kg

s s
    2 2  

ي سه يكاي اصلي جرم، طول و زمان تعريف  وسيله انرژي به: »2«ي  گزينه

m:                                         شود مي
kg

s


2
يكاي فرعي  2

  انرژي
ي دو يكاي اصلي طول و زمان  وسيله شتاب متوسط به: »3«ي  گزينه

  :  شود تعريف مي

                                    v m
a [a]

t s


  
 2  

ي سه يكاي اصلي جرم، طول و زمان  وسيله گشتاور نيز به: »4«ي  گزينه
  :شود تعريف مي

kg.m kg.m
T Fl [T] N.m m

s s
     

2
2 2  

----------------------------------------------  

   »2«ي گزينه  -17

  :اي داريم با استفاده از روش تبديل زنجيره

m mm
,

hm m

m mm
hm ( ) ( )

hm m

m mm
hm mm

hm m

 

 

    

2 3

2 32 2 2

4 2 6 22 10 2
2 2

10 101 11 1
10 10215 1 1

10 10215 215 10
1 1

  

---------------------------------------------- 

   »1«ي گزينه -18

ابتدا هريك از عددها را بر حسب متر با هم جمـع كـرده و سـپس بـه     
دار، بايـد   دقت كنيد در جمع عـددهاي تـوان  . كنيم پيكومتر تبديل مي

  .عددها يكسان باشد  توان آن

pm m

m pm

x m nm m m

x ( )m

x ( )m

x ( ) m m

x pm

x / pm



 

  

 

 

 



      

      

    

     

   

  

12

12

6 9

3 3 6 9

9 9

9 9

1 10 9 12
1 10

7

20 30 20 10 30 10
20 10 10 10 30 10
20000 10 30 10
20000 30 10 20030 10

20030 10 10

2 003 10

  

---------------------------------------------- 

   »2« ي گزينه -19

تر  برابر كوچك 810يعني جسم در حالت واقعي  810نمايي  بزرگ

  .بينيم است از آنچه كه ما مي

cm m    8 108 10 8   قطر واقعي 10

  :ها بررسي گزينه

 گيري اندازهخطاي 

 گيري دقت اندازه

 براي آب
 براي مايع
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m m   11 1080 10 8 10 )1  

fm m m      4 4 15 118 10 8 10 10 8 10 )2  

/ nm m m      1 9 100 8 8 10 10 8 10 )3  

/ cm m m          7 1 7 2 100 8 10 8 10 10 10 8 10 )4  

----------------------------------------------  

    »3« ي گزينه -20

dm m dm m V    1 3 3 31 10 1 10  

  :دانيم و نيز مي

g kg kg

cm m m




 

3 3
3 6 3 3

1 10 10
10

  

  :با استفاده از تعريف چگالي داريم

m
m V

V
kg

m / ( m ) / kg
m



    

     3 3 3
322 5 10 1 10 22 5

  

---------------------------------------------- 

   »3« ي گزينه -21

اي برحسـب   گيري شده را با روش تبديل زنجيره ابتدا جرم جسم اندازه
g  آوريم دست مي به:  

g
/ Mg / g

Mg
  

6 2100 00032 3 2 101  

صورت  هاي هر چهار گزينه را نيز برحسب گرم و به حال مقدار اندازه
  :نويسيم نمادگذاري علمي مي

g
pg g

pg


   

1214 21032 10 32 101 :»1«  

/ g  33 2 10  

g
/ hg / g

hg
   

22 4100 32 10 0 32 101 :»2«  

/ g  33 2 10  

g
/ g / g

g


    



610 4100 032 10 0 032 101 :»3«  

/ g  23 2 10  

g
/ Gg / g

Gg
   

98 1103 2 10 3 2 101 :»4«  

  .باشد مي» 3«ي  صحيح گزينهها، پاسخ  با توجه به گزينه

   »3«ي  گزينه -22

  :پردازيم ها مي ابتدا به بررسي گزينه
  :»1«ي  گزينه

mA A
,

A A

A A
mA A

mA A

A A






 



     

     

3 6

3 6 3 6

3 4

1 11 1
10 10

10 101300 1300 10 101 1
1300 10 130 10

  

  :»2«ي  گزينه
Gm m

,
m nm

m nm
/ Gm ( )

Gm m

/ nm / nm

/ nm nm





 

  

    

    

9 9

9 921 2 2

21 36 2 15 2

4 11 2 11 2

1 11 1
10 10

10 100 9 10 1 1
0 9 10 10 0 9 10
0 9 10 10 9000 10

  

  :»3«ي   گزينه

MW daW
,

WW

W daW
/ MW

MW W

/ daW / daW

1
6

6 1

6 1 5

1 101 1110
10 100 0003 1 1

0 0003 10 10 0 0003 10 30







 

 

     

  

  :»4«ي  گزينه
hm m

,
dmm

m dm
/ hm ( ) / dm

hm m

/ dm dm

 

   

    

2

23 3 9 3

4 5 3 5 3

1 11 11010
10 100 017 0 017 101 1

0 017 10 10 170 10

  

---------------------------------------------- 

   »3« ي گزينه -23

گيري آن  متر مدرج شده، پس خطاي اندازه كش برحسب ميلي خط
/0 كش برحسب  باشد و از طرفي طولي كه با خط متر مي ميلي 5

گرفت، سمت راست مميز تنها دو رقم بامعنا   توان اندازه متر مي سانتي
متر  گيري برحسب سانتي تواند داشته باشد و از طرفي خطاي اندازه مي

0/نيز برابر  حيح ص» 3«ي  باشد در نتيجه گزينه متر مي سانتي 05
  .باشد مي

---------------------------------------------- 

   »3«ي  گزينه -24

  :آوريم دست مي متر به ابتدا طول اضلاع مثلث را برحسب ميلي

 نمادگذاري علمي

 نمادگذاري علمي

 نمادگذاري علمي
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dm m m
, ,

m mm m

BC mm

m mm
AC / dm

dm m

/ mm mm

 






  



  

   

1 3 6

1 3

1 3

1 1 11 1 1
10 10 10

5
10 100 12 1 1

0 12 10 10 12

  

  :ي فيثاغورس داريم طبق رابطه

AB BC AC

m
AB mm mm m

mm




   

     

2 2 2 2 2

3 3

5 12
1013 13 13 101

  

  :كنيم ميرا بررسي » 3«ي  براي يافتن پاسخ صحيح گزينه

m
m m m

m


       



63 3 31013 10 13 10 13 101  

---------------------------------------------- 

   »2« ي گزينه -25

باشد و يكاي فرعي  مي (Pa)، پاسكال SIيكاي كميت فشار در 

kgآن 

m.s2 يكاي كميت توان در . باشد ميSI وات ،(W) 

mباشد و يكاي فرعي آن  مي
kg

s

2
  .باشد مي 3

---------------------------------------------- 

   »4«ي  گزينه -26

  الف( 
in / cm cm

cm cm

   
 

   

18 18 2 54 50
1 104 522

  

  ب(
ft ( )in ( / )cm

( )cm

( )cm

     
  
   

2000 2000 12 2000 12 2 54
240 254
6000 6000 104

   

ftفرسنگ  1صحيح    2000  
( )cm  12 6000 )ذرع 104 ) 12   پ( 12فرسنگ 6000
)صحيح  / )m km 72000 1 04 75  

inصحيح  / cm ( / )mm mm    5 5 2 54 5 25 4   ت( 127
---------------------------------------------- 

   »2« ي گزينه -27

0/چون دقت ريزسنج  گيري   پس خطاي اندازه. باشد متر مي ميلي 01
0/آن برابر  باشد و از طرفي چون پيچ ريزسنج نيز  متر مي ميلي 005

بعد از گذشتن از يك عدد صحيح از نيمه نيز گذشته، پس عددي كه 
  :دهد برابر است با ريزسنج نشان مي

/ / / mm  2 0 5 0 46 2 96  

/ / mm2 961 0 005  

  عدم قطعيت   گيري   خطاي اندازه                                              
----------------------------------------------  

   »1« ي گزينه -28

  :ريخته برابر با حجم فلز است و داريم حجم مايع بيرون
V Vm m m m

V
V

m
m g

     
  

   
200 8002 8

  

----------------------------------------------  

   »3« ي گزينه -29

ي حجم  مستطيل، به محاسبه ابتدا با يكسان كردن يكاي ابعاد مكعب
  :كنيم پردازيم و سپس آن را به ليتر تبديل مي آن مي

m
a cm m

cm

m
b m m

m

m
c dm m

dm








   

   


   

2
2

66

1 1

15 5 10
10

1010 11
103 3 101

  

  :حجم مكعب

V abc V m          2 1 3 35 10 1 3 10 15 10  

m

Lit

Lit
V m Lit

m





   

3
3

33 3
3

1 1
10

1015 10 15
1

  

---------------------------------------------- 

   »3« ي گزينه -30

A ،5كه چگالي جسم  باتوجه به اين
و  Bبرابر چگالي جسم  4

m

V
  توان نوشت باشد، مي مي:  

A B

A A

B

m
A BV

A B

m kg ,V L B
BV L

m m

V V

m
m kg



 


     

    1 1
10

5 5
4 4

1 5 81 4 10

  

  

   

 مايع
 مايع

 فلز

 فلز
 فلز

 فلز
 فلز مايع

ذرعنيم  
 ذرع نيم in18صحيح 

 ذرع يك فرسنگ
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 دهم تجربي) 1(فيزيك 5465: كد كتاب گيري اندازهفيزيك و ـ  1 فصل سطحيهاي سهمجموعه كتاب

   »2« ي گزينه -31

يـابيم و سـپس    ي بزرگي حجم مكعب و حجـم اتـم را مـي    ابتدا مرتبه

  .كنيم برهم تقسيم مي

V mm / mm  3 1 31 96 9 6   حجم مكعب: 10

/ m / m m      1 9 3 8 3 7 39 6 10 10 9 6 10 10  

V / m m   31 3 30 32 5 2 10 10 :حجم اتم  

V
n

V




  

7 231
302

10 10
10

  ها تعداد اتم: 

---------------------------------------------- 

    »4« ي گزينه -32

. جنس باشند در جمع يا تفريق دو كميت، حتماً بايد دو كميت هم

(cm توجه كنيد كه در . يكاي طول است (cm)يكاي حجم و  3(

هر دو واحد فشار هستند  (Pa)و  پاسكال (atm)اتمسفر»  3«ي  گزينه

  .توان محاسبه را انجام داد ها به ديگري، مي و با تبديل يكاي يكي از آن

---------------------------------------------- 

    »3« ي گزينه -33

)هر مولكول آب،  )  8 2 1 با استفاده از اطلاعات . الكترون دارد 10
  :داده شده در مسأله داريم

  هاي بدن كودك تعداد الكترون
/

( g) ( ) ( )
g


   

233 6 022 10 1030 10 18 1  

  هاي بدن كودك  تعداد الكترون

/
( ) ( ) ( )

/


   



234 1
1

6 022 103 10 10
1 8 10

  

~ ( ) ( ) 
244 1
1

1010 10
10

  هاي بدن كودك  تعداد الكترون 

~   هاي بدن كودك  تعداد الكترون 2810

---------------------------------------------- 

   »4« ي گزينه -34

m g

m g

m m
V V

m

m

   
   

   
 

 
     

 

1
2

2 12 1
2 1

2 2 2
1 1 1

350 250 100
430 250 180

180 18 9
100 10 5

  

   »4«ي  گزينه -35

( m) m m x

m x x m

x ( m) (Mm)

   



    

  

  

7 2 3 3 7 9

2 3 16 18 3

6 3 3

10 10 10 10 10
10 10 10

10
  

----------------------------------------------  

    »2« ي گزينه -36

m dm 
 6 1 10

10 10
  

dm   6 810 10 10   ي استوا تا قطب شمال  فاصله 10

dm  82   ي قطب شمال تا قطب جنوب فاصله 10
----------------------------------------------  

   »2« ي گزينه -37

)هر كيلوگرم  g)1000  دكـاگرم   1(دكـاگرم   100معادل 10 
  :پس داريم. متر است ميلي 1000و هر متر معادل ) گرم

g m dag
, ,

kg gmm

kg
( ) ( ) ( )

m

kg g dag m
( )

kg gm mm

dag m dag

m mm mm

dag
/

mm
dag

/
mm







  

  

   

    

  

 

3
3

3
3

3 3
3 3

32 7
3 9 3 3

3 7
3

4
3

10 1 11 1 11 1010

2710 1 1 1

10 1 12710 1 10 10
12710 10 2710 10

10

2 710 10 10

2 71 10

  

---------------------------------------------- 

   »1« ي گزينه -38

Vيعني(ي هندسي آن  رابطهابتدا حجم ظاهري مكعب را از  a 3 (
ي چگـالي، حجـم واقعـي مكعـب را      كنيم و سپس از رابطه حساب مي

آوريم و در نهايت اختلاف حجـم ظـاهري و حجـم واقعـي      دست مي به
  :آوريم دست مي مكعب كه برابر حجم حفره است را به

a cm

g

cm
m / kg g

V a V cm

m

V V

V cm

3

103 3 3

8

6 4 6400
3

10 1000

64008

800





 

   

   

 

  

V V V cm      31000 800   حجم حفره: 200

 نمادگذاري علمي

 ي استوا تا قطب شمال فاصله

 الكترون مولكول
 مولكول

حجم ظرف
 ثابت است

 جرم روغن در حالت اول:
 جرم روغن در حالت دوم:

 ظاهري

 واقعي

 واقعي

 ظاهري

 واقعي ظاهري

 واقعي
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 دهم تجربي)1(فيزيك سطحي هاي سه  مجموعه كتاب گيري فيزيك و اندازهـ  1 فصل

mي چگالي  دقت كنيد با استفاده از رابطه
( )

V
   حجم واقعي و با

اگر جسم . آيد دست مي ي هندسي، حجم ظاهري به استفاده از رابطه
  .توپر و يكنواخت باشد، حجم ظاهري برابر با حجم واقعي است

----------------------------------------------  

   »2« ي گزينه -39

  :كنيم ساده مي SIابتدا عبارت مورد نظر را برحسب واحد 
m Mm Ts

, ,
m m s

m
/ m / m

m

/ m / m

m
/ Mm / m

Mm

/ m / m

s
/ Ts ( ) / s

Ts

/ s s

6 6 12

68 8 6

2

64 4 6

2

1221 2 2 21 24 2

3 2 2

1 1 11 1 1
10 10 10

101 435 10 1 435 10 101
1 435 10 143 5

100 635 10 0 635 10 101
0 635 10 63 5

100 09 10 0 09 10 101
0 09 10 90






 

 


  

     


  

    

  

    

  

  

  :يابيم حال حاصل عبارت را مي

/ m / Mm

/ Ts

/ m / m m m
/

s s s




   




  

8 4
21 2

2 2 2

1 435 10 0 635 10
0 09 10

143 5 63 5 207 2 39090

  

mكه يكاي 

s2 باشد تواند  گر يكاي كميت شتاب متوسط مي بيان.  

---------------------------------------------- 

   »2« ي گزينه -40

  :يابيم را ميابتدا حجم هر قطره 

/

D
V r / ( )

/ ( m)

m / m

/ m ~ m



 

  

    

   

  

 

3 3

3 3

9 3 8 3

3 2 5 8 3 8 3

4 4 3 143 3 2
4 43 14 103 2
32 10 3 2 10

3 2 10 10


  

  : يابيم حال حجم آب استخر را مي

m    380 30 2   حجم آب استخر 4800
/ m / m ~ m  3 3 3 3 3 34 8 10 4 8 10 10  

  :يابيم هاي آب استخر را مي حال تعداد قطره

mي آب  قطره

m
 

3 3 11
8 3

10 10
10

  

 s1110طول بكشد تا هر قطره تبخير شود، در اين صورت  s1  اگر

اگر بخواهيم اين عدد را . كشد تا كل آب استخر تبخير شود طول مي

  :يابيم هاي يك سال را مي به سال تبديل كنيم، ابتدا تعداد ثانيه

  يك سال هاي تعداد ثانيه

   
365 24 60 601 1 1 1   سال 1

   
x x x x

/ /

~ ( ) ( ) ( ) ( ) s

   
        

       

2
5 5 5 5

2 7

1 3 65 10 2 4 10 6 10 6 10

1 10 1 10 10 10 10 10 10
  

sسال
s

  11 4
7

110 10
10

  ها تعداد سال 

قرن   2
2

1 10
10

 سال   ها تعداد قرن 410

---------------------------------------------- 

    »4« ي گزينه -41

  :باشد واحدهاي فرعي يكاهاي نيوتون و ژول و وات و پاسكال به فرم زير مي

m m
[N] kg , [J] kg

s s

m kg
[W] kg , [Pa]

s m.s

 

 

2
2 2

2
3 2

  

  :پردازيم ها مي حال به بررسي گزينه

m m
W.s kg s kg [J]

s s
     

2 2
3   »1«ي  گزينه: 2

m m
N.m kg m kg [J]

s s
     

2
2   »2«ي  گزينه:  2

kg m
Pa.m m kg [J]

m.s s
       

23 3
2   »3«ي  گزينه: 2

m m m m
N. kg kg [W]

s ss s

 
    

 

2
2   »4«ي  گزينه: 3

  .باشد ، معادل واحد ژول نمي»4«ي  پس گزينه
----------------------------------------------  

   »2« ي گزينه -42

m m

cm cm

m L
,

mm m

m nm
,

m m

  

 


 

2
4 2

3
3 3

6 9

1 11 1100 10
1 101 1

10 1
10 101 11 1

  

  :كنيم عبارت را جداگانه ساده ميدو طرف 

 سال

 سال

 قرن

/ 4 8 5

 روز
 روز سال

 ساعت

 ساعت

 دقيقه
 دقيقه
 ثانيه
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cm mm L 24200 20   طرف چپ عبارت:100

cm 24200 m

cm




4 2
2

10
1

mm20 m

mm




310
1

L100 m

L




3 310
1

m

m ( )

  



     

 

4 3 3 6

5 6
4200 10 20 10 100 10
84 10 1

  

x (nm m m )  3   طرف راست عبارت: 2

x nm
m

nm




910
1 m ( m  3 1 m

m






610
1 )

x ( )m x m ( )      

2

9 12 6 21 610 10 10 2
  

  :دهيم حال دو طرف را مساوي با يكديگر قرار مي
( ) ,( )

m x m

m
x /

m

 





   


     

1 2 5 6 21 6

5 6 16 17
21 6

84 10 10
84 10 84 10 8 4 10

10  
----------------------------------------------  
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يكاي فرعي ژول را برحسـب يكاهـاي اصـلي    . صحيح نيست) هـ(تنها مورد 
  :نويسيم مي

g g g
,

kgg kg

ds

s

g.m g.m kg ds
( )

g(ds) (ds) s

kg.m
J J

s

 








 



 
   



 
   




    

3
6 9

1

2 2 9 2
2 2 1

9 2 5 3
2 2

1 10 11 1 1110 10
1 1

10
1 10 1700 700 1 10

700 10 7 10 7 10
10

  

---------------------------------------------- 
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صورت كـره در   اگر پروتون را به. زنيم ابتدا حجم پروتون را تخمين مي
  :نظر بگيريم، داريم

/

D
V r / ( )

/ ( ) / m

~ m

 

  

    

    

  

3 3

15 3 46 3

5 23 5 46 45 3

4 4 3 143 3 2
4 13 14 10 5 23 103 8

10 10 10

  

 / kg  271 67   جرم پروتون 10

~ kg kg  27 271 10 /جرم پروتون  10 1 67 5  

m kg kg
~

V m m




 

27 18
45 3 3

10 10
10

  تخمين چگالي پروتون 
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اسـت و عـددي فـرد،     5گيري  كه رقم صدم اين اندازه با توجه به اين
0/صـورت   گيري يا به ي اندازه پس كمينه 0/صـورت   يـا بـه   01 05 

كـه   با توجه به اين. شود حذف مي» 4«و » 2«هاي   خواهد بود و گزينه
0/صورت  به» 1«ي  مقدار خطاي گزارش شده در گزينه است كـه   5

باشد، پس  گيري است و نادرست مي ي اندازه تر از كمينه مقداري بزرگ
وانـد  ت گيـري مـي   صحيح است كه در آن خطـاي انـدازه  » 3«ي  گزينه

  :گيري ما باشد ي اندازه ي نصف كمينه صورت گرد شده
/

/ /
0 05 0 025 0 032   

---------------------------------------------- 
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  :دو استوانه با هم برابرند، پس داريم (h)و ارتفاع  (m)جرم 

Al Cu

m V
Cu Al Cu Cu Al Al

V Ah
Cu Alh h h

A D
Cu Cu

Al Al

Cu

Al

m m V V

A h A h

A D
( )

A D

D

D




 




   

     

   

  

2
24

8100 2700

2700 27 1
8100 81 3

1 3
3 3

  

----------------------------------------------  
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A km ( m)

m / m ~ m

d mm m m ~ m  

  

   

    

2 3 2

6 2 8 2 8 2

3 3 2

240 240 10
240 10 2 4 10 10

20 20 10 2 10 10 10

  

  هاي لب ساحل حجم شن:

V Ad m   2 8 6 31 10 10 10  
  حجم يك دانه شن:

V ( )

/ ~ m

 

  

    

   

3 3 92
9 8 8 3

4 2 10 4 8 103
32 10 3 2 10 10


  

V
~ ~

V







6 141
82

10 10
10

  هاي شن  تعداد دانه 

---------------------------------------------- 
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cm m , mm m

dm m

 



   

 

2 3

1
4 4 10 60 60 10
2 2 10  

( ) ( ) ( )m       2 3 1 34 10 60 10 2 هاي  حجم مكعب10
  كوچك




